

EL DIARIO DE ZARAGOZA.

PERIÓDICO POLÍTICO Y DE NOTICIAS GENERALES Y AVISOS

PRECIOS DE SUSCRICION

ZARAGOZA. 3 meses 4 ptas. Un número suelto. . . . 5 céntos.
6 » 7'50 »
12 » 14'50 »
atrasado 25 »

REDACCION Y ADMINISTRACION, COSO, 74

La correspondencia se dirigirá al director

DON CARLOS VARA DE AZNAREZ

PRECIOS DE SUSCRICION

PROVINCIAS. 3 meses 5'50 ptas. ESTADOS com-
ISLA DE CUBA 3 » 7 » prendidos en la } 3 meses 60 ptas.
FILIPINAS..... 3 » 9 » Union postal...

28 Diciembre de 1886

RIVA, cirujano dentista,
COSO, 99, PRINCIPAL
355 ct 416

Manifestación de gratitud

AL SEÑOR CÁNOVAS DEL CASTILLO

La maestraza y operarios del arsenal de la Carraca, han dirigido al Sr. Cánovas del Castillo la siguiente sentida carta en prueba de agradecimiento por sus esfuerzos para que se votara el proyecto de construcción de una escuadra.

La suscriben, además de los operarios indicados, representantes de todas clases sociales, interesadas en el engrandecimiento de aquel departamento marítimo, hasta el número de mil.

«San Fernando 19 de Diciembre de 1886

Excmo. Sr. D. Antonio Cánovas del Castillo
Madrid.

Muy señor nuestro y de toda nuestra consideración: Acaba V. E. de prestar á la marina militar de nuestro país un servicio de tal importancia, que olvidarlo no pueden cuantos viven del trabajo que á los arsenales del Estado proporciona el sostenimiento de tan necesaria como gloriosa institución.

Los respetos y consideraciones que merece el nombre de V. E., unidos á la conveniencia indiscutible de hacer escuadra, han logrado del patriotismo de los señores diputados, que al presentar la comisión de su digna presidencia el dictamen sobre los medios precisos para el aumento de la armada y el perfeccionamiento de sus arsenales, haya sido aceptado unánimemente por el Congreso y con escasa oposición por el Senado.

Nosotros, pues, hijos del trabajo, modestos servidores de la marina, á la cual marcha unido nuestro porvenir y bienestar, elevamos á V. E. por este humilde medio la expresión fiel y sincera de nuestra gratitud; gratitud que, sin duda alguna, sentirán vivamente cuantos vistan el honroso botón de ancla, emblema de nuestra marina militar.

Somos de V. E. atentos afectísimos seguros servidores Q. B. S. M.—(Siguen las firmas.)»

Los servicios prestados á la marina militar de nuestro país, añade *La Epoca*, por el eminente hombre de Estado que dirige al partido liberal-conservador, no podían menos de encontrar tan sentido eco en la ciudad de San Fernando, capital de nuestro primer departamento marítimo.

La carta trascrita va encerrada en una cubierta con expresiva dedicatoria, altamente lisonjera para nuestro ilustre amigo, y se ven en ella los atributos de la marina, hechos á pluma de la manera más delicada y artística.

Nuestro querido amigo el Sr. Alba Salcedo, ha sido el encargado de entregar al señor Cánovas del Castillo el documento que nos ocupa, y con ese motivo ha tenido ocasión de oír al jefe del partido conservador lo mucho que éste aprecia la manifestación de que ha sido objeto por parte de San Fernando, y su patriótico anhelo de contribuir por cuantos medios estén á su alcance, lo mismo desde la oposición que el día que vuelva á las esferas del gobierno, á que la armada responda á las necesidades de la nación y al prestigio de su nombre.

El poderío y la gloria de nuestra marina coincidieron siempre con las glorias y el poderío de España.

Y esto no lo olvida el Sr. Cánovas del Castillo, que inició con el malogrado general Duran y Lira la reconstitución de nuestra escuadra.

La Reina en los cuarteles

Gratísima impresión ha causado la visita de Su Majestad la Reina Regente al cuartel de la Montaña.

El regimiento de Baleares desfiló ante la augusta Soberana con gran marcialidad.

Los soldados de Manila desaparecieron rápidamente á un toque de corneta, y volvieron á los pocos instantes á formar de nuevo, cam-

biado su traje de cuartel por el de marcha y completamente armados.

S. M. aplaudió la celeridad con que esta operación se efectuó.

Después se dirigió S. M. al cuartel de ingenieros, donde revistó minuciosamente todas las dependencias y presencié la instalación de un hilo telegráfico, comunicándose un ángulo del patio con la estación del cuartel.

La Reina misma dictó un despacho saludando á su augusta madre la archiduquesa Isabel, á quien se transmitió en el acto desde el cuartel, expresándose esta circunstancia.

Un soldado de ingenieros sacó en fotografía el grupo que formaba la Reina con el Estado Mayor que la acompañaba en su visita, y quello componían el General Castillo, Ministro de la Guerra, el capitán general del distrito, el Gobernador militar, el General Obregón y los jefes de las brigadas allí acuarteladas.

La Reina volvió después al cuartel de infantería para ver á la tropa tomar el rancho, que se dignó probar, ordenando luego al capitán general que hoy se sirviera á las tropas de dichos cuarteles un rancho extraordinario con vino, costeado por nuestra gregia Soberana.

Un pobre muchacho á quien ha acogido el batallón de telégrafos se presentó á S. M., y con la mayor serenidad le pidió ser admitido de corneta en el batallón, petición que S. M. acogió con frases cariñosas para el intrépido rapaz.

También visitó la Reina la cantina, y se enteró minuciosamente de todo, haciendo diversas preguntas á los cantineros, para quienes tuvo palabras sumamente afectuosas, sobre todo para el cantinero señor Torralba y para la cantinera, cuando se enteró de que ha tenido 21 hijos.

Cartas de Madrid

28 de Diciembre de 1886

Los ministros y el orden público.—Asuntos exteriores.—Conducta del gobierno español.—Cuestión de los arcoses.—Conflicto que envuelve.—Visita de S. M. la Reina á los cuarteles.—Hermosa frase.—Indulto.—Sancción de leyes.—Dimisión del general Daban.—Uno más.—Renovación de cargos.—Entierro del marqués de Perales.—Duelo y cortejo fúnebre.

Ya escribimos á ustedes que el Consejo de ayer tarde no carecería, seguramente, de importancia.

Dís atrás el gobierno revelaba temores muy grandes de que se alterase el orden no en un lugar determinado, sino en varios puntos á la vez, de España, y para prevenirse, se conoce, de otra nueva desgracia de imprevisión, no reservaba á los periodistas sus tristes presentimientos. Pero anoche dió tales seguridades el ministro de la Gobernación de que no se vería sorprendido el gabinete por ningún suceso de fuerza, que ya el señor Sagasta respirando fuerte, manifestó á los representantes de la prensa, terminado el Consejo, que no había cuidado alguno de que se alterase el orden, dada la supina vigilancia de las autoridades y la impotencia de los revolucionarios. Más vale así; pero conste que hace cuarenta y ocho horas lo veía de otro color el gobierno.

En cuanto al exterior sigue creyendo que no han desaparecido los temores de una próxima guerra: el lenguaje de paz de algunos periódicos extranjeros parece empleado con el solo objeto de disfrazar la verdad, y de quitarse unos á otros protexas de provocación.

En conformidad con lo expuesto se fortificará con toda urgencia el puerto de Mahón, cuya guarnición será muy reforzada, lo mismo que la de algunas otras plazas importantes del Mediterráneo.

A medida que vayan saliendo de los astilleros los barcos que tenemos en construcción, se atenderá en la medida de nuestros recursos á la defensa pacífica del territorio, al mantenimiento de la neutralidad que hemos de observar en el caso lameutabilísimo de una guerra.

Confesado por el mismo señor Sagasta, es una de las cuestiones que más preocupa al gabinete y con haberla dedicado ayer más de hora y media aun no la tiene orillada ni resuelta.

Quiere sí, hacer algo en favor de los agricultores y de Valencia, pero cómo alcanzarlo sin diferir también á las ins-

tancias y reclamaciones justas de aquellas regiones asoladas por la langosta y de aquellas otras arruinadas por el *mil-dew* y la filoxera?

A acceder por igual á las pretensiones de todas las comarcas no más cómodo sería para el ministerio, sino fuera lo más imposible y lo más ruinoso de hacer para el Estado, condonar un treinta, ó una mitad las contribuciones por tres ó cuatro años y aun así no conseguiría contentar sino á muy pocos.

Con todo, colocado en el ineludible compromiso de no desatender los intereses de los arroceros de Valencia, electores de Martos, el Consejo encomendó á los señores Puigcerver y Navarro Rodrigo la solución del conflicto, los cuales proveerán á las necesidades de los pueblos partiendo con ellos la capa de San Martín, y allí donde no pueda llegar la dádiva del presupuesto, alcanzará la mano filantrópica del ministro de la Gobernación, abriendo la caja de los fondos de calamidades.

La visita de S. M. la Reina Regente al cuartel de la Montaña revistó carácter de solemnidad, como podrán ver ustedes por la relación que publican los periódicos de la mañana. Parece acordado que Su Majestad extienda sus visitas á otros cuarteles, no solo de la capital sino de los cantones del distrito militar de Madrid.

La Reina se muestra muy complacida en la ejecución de estos actos que eran tan del agrado de su amantísimo esposo; siendo una de sus precauciones más grandes como Regenta la de que el ejército español se coloque á la altura, por su instrucción y disciplina, de las milicias mejor organizadas de Europa.

En palacio atribuyen á la Reina esta hermosa frase: «Procuraremos hacerle dichoso, que laureles ya tiene bastantes.»

A la una de la tarde ha puesto el señor ministro de Gracia y Justicia á la firma de S. M. el indulto de los reos (hermanos) que se habían puesto hoy en capilla en Ciudad-Rodrigo.

La mesa del Congreso, representada por el presidente señor Martos y dos secretarios, ha llevado á la sanción de Su Majestad las siguientes leyes: Sobre pensión á doña Milagros Zurbano, id. pensión al eminente poeta D. José Zorrilla, id. protección á las zonas de cables submarinos, y otra sobre construcción de un Palacio de Justicia en Barcelona.

El capitán general de Puerto-Rico, que tenía presentada la dimisión al gobierno, éste se la ha aceptado ayer por telégrafo, según digo en uno de mis telegramas. Con este motivo y examinando las circunstancias de ser cuñado de D. Pio Gullón y venir disgustado desde las elecciones con el señor Sagasta, se decía esta tarde en el salón de conferencias del Congreso: Una unidad más y de importancia para el grupo de la derecha ministerial.

Hasta mañana no se verificará la renovación de cargos de la junta directiva en el círculo conservador ortodoxo.

A la hora anunciada partió el Consejo fúnebre de la calle de la Magdalena con dirección á la Sacramental de San Isidro, donde se ha dado sepultura al cadáver del ilustre prócer señor marqués de Perales.

Presidia el duelo el señor marqués de la Habana como presidente del Senado, el duque de Tamames, sobrino del finado, don Félix Gomez de la Serna, magistrado y amigo íntimo del marqués don Juan de Dios de Córdoba y don José María de Pando.

Senadores, diputados, generales, ministros é individuos de la nobleza, consejeros de agricultura etc. etc., han acompañado el cadáver hasta la puerta de Toledo; detrás seguían más de 300 coches particulares y un gran número de carruajes de alquiler.

Son los días del general.—De como han tenido maña para con Linares I.—Probabilidad mismo los rep. Mad. —[Inocentes! —Continúan lo

Hoy se conmemora la barrabasa de Herodes, y el calendario político celebra á la vez los días del general Lopez Dominguez.

Porque no se conoce inocentada mayor que la del jefe de la izquierda, pasándose lo mejor de su vida saltando de flor en flor para venir despues como atolondrada mariposa á plegar sus alas en el estéril campo heterodoxo.

¡Buena jornada la del sobrino de su tío! Era jefe de una agrupación que llegó al poder, llevando escrita en su bandera casi toda la Constitución del 69.

Tenia á su lado á Martos, Moret, Ruiz Gomez, Becerra, Sardoal y otros prohombres del liberalismo.

Cayó del poder, no falto de prestigio, aunque no con tanto como él suponía, y á pesar de encontrarse en tan buenas condiciones desde el punto de vista de los liberales, el hombre se ha dado tales trazas que en poco más de un año ha llegado á quedarse solo con Linares Rivas, y ofuscado sin duda por tanta decepción no encuentra mejor camino que el que conduce al lado del exministro conservador, coronel de *húsares* en situación de reemplazo.

¡Buena campaña, repetimos! Y que la cosa es del género inocente, lo demuestran los propósitos que se atribuyen á los señores Lopez Dominguez y Romero Robledo.

Se dice que esos dos políticos piensan acometer nuevamente la empresa de formar un tercer partido.

Por lo visto, nada dice para ellos el fracaso de hace tres meses, cuando aquellas conferencias en Córdoba y aquella cacería en los Llanos.

Y si entonces no cazaron incautos que los siguieran, nadie se explica como van á conseguirlo ahora.

Tampoco hay quien sepa que bandera enarbolará el nuevo *partido* ni que exigencias de la política viene á llenar.

Pero todo eso debe ser cosa de poca monta para los mantenedores del proyecto.

Lo que importa es darse aires de jefe aunque no haya á quien mandar ni programa que cumplir, ni probabilidades siquiera de llegar al poder.

¡Y que son modestos en sus pretensiones los señores Lopez Dominguez y Romero Robledo!

El primero quiere desbancar al señor Sagasta, calzándose con la jefatura de la fusión, y el segundo aspira nada menos que á dirigir las huestes conservadoras.

¡Qué inocencia tan primitiva!
¡O qué soberbia tan olímpica!
¡Lástima que Lopez Dominguez y Romero no recuerden el cuento de la lechera!

¡Inocentes!
El Consejo de ministros celebrado anoche tuvo una parte importantísima.

La situación de Europa y las probabilidades de que se declare la guerra, fueron examinadas por el gobierno.

Claro que respecto á España, el acuerdo no podría ser otro que el de permanecer en la más completa neutralidad.

Pero el gobierno reconoce que el Mediterráneo había de ser la base principal de operaciones, y precisa que nos prevengamos para asegurar esa neutralidad.

Al efecto, acordó el gobierno activar las fortificaciones de Baleares y otros puertos del Mediterráneo, y en caso preciso se formará una grande escuadra, de la que formará parte el nuevo acorazado «Pelayo», que se botará al agua el 23 de Enero.

Está reunida la junta directiva del par-

tido progresista-democrático, dando un nuevo espectáculo.

Los salmeronianos quieren que se convoque la asamblea del partido para mediados de Enero, y los zorrillistas que se aplaque para Abril.

Todos gritan y todos se increpan como si se estuvieran disputando carteras y subsecretarías.

Se cree que triunfará la tendencia zorrillista.

M.

CARTA DE LONDRES

(De nuestro corresponsal).

25 de Diciembre de 1886

El ministerio inglés se ha declarado en crisis parcial, según telegrafía anteaer.

La opinión pública se ha visto sorprendida con el acontecimiento más inesperado y que más puede influir en la grave complicación de la política interior de este reino.

Lord Randolph Churchill, canciller del tesoro en el gabinete que preside lord Salisbury y *leader* de la mayoría unionista de la Cámara de los comunes, ha presentado su dimisión declarando que su resolución es irrevocable.

Esta noticia causó aquí vivísima sensación por lo inesperada, pues nada, absolutamente nada, la hacía preveer y porque además en esta dimisión, se vislumbra un verdadero golpe de Estado dentro del partido conservador, ó probablemente una evolución de su jefe más popular, que implica una transformación, no lejana, del partido del mismo.

Algunos periódicos atribuyen la retirada de lord Churchill á no hallarse conforme con los proyectos del ministro de la Guerra y del de Marina, y con algunos proyectos de ley que habrían de aplicarse á la Gran Bretaña; otros por el contrario la atribuyen á la cuestión de Irlanda en cuya isla van á adoptarse las más enérgicas medidas.

Sea de ello lo que fuere, lo cierto, lo indiscutible es que la retirada de lord Churchill, ó su evolución, si evolución resulta al cabo, ha de entrañar ulteriores consecuencias que todos temen no se limiten á una crisis parcial.

La dimisión de lord Churchill, no priva solamente al marqués de Salisbury, del más activo y sin comparación alguna, el más popular de sus colaboradores, sino que priva también al partido conservador de su jefe en la Cámara de los Comunes; pues en ella no cuentan los conservadores con ningún hombre de Parlamento, de los suyos, cuyo talento le permita ponerse enfrente de Gladstone y tener á su lado á Churchill.

El *leader* de la mayoría unionista, si ha de ser verdadero *leader* y mantener por la disciplina, su unión, tiene que salir de la fracción liberal; y por eso es unánime la previsión de la entrada de lord Hartington en el actual ministerio para reemplazar á Churchill, ó de la formación más probable de un nuevo ministerio conservador presidido por Hartington, si esto lo consiente la abnegación de Salisbury como única solución de la crisis.

En resumen; la retirada de Churchill es una contrariedad para su partido en el gobierno del país, y en las circunstancias actuales provoca una crisis tan grave, que la opinión general ni cree provocada sin graves motivos, ni le perdonaría tampoco que la hubiera planteado sin la justificación más completa y más urgente.

A última hora he sabido que lord Hartington ha aceptado reemplazar en el ministerio a lord Churchill, dimisionario.

L. M. DE Z.

Sección oficial

La *Gaceta* de ayer, no publica ninguna disposición de interés general.

El *Boletín Oficial* de hoy, no contiene disposición alguna de interés.

Telegramas del extranjero

(De nuestro servicio particular).

¿Paz ó guerra?

Berlín 28 (9 mañana).—Es completamente inexacto que hayan desaparecido las probabilidades de un rompimiento europeo.

Antes al contrario, la situación se agrava mucho. Existen entre las potencias dos actitudes y á eso se debe que las noticias sean optimistas. Francia y Rusia continúan trabajando para resolver el conflicto por las vías diplomáticas, pero Alemania é Inglaterra, con su intransigencia y oposición demuestran que la diplomacia no es quien ha de concebir la cuestión.

En vías de conciliación.

París 28 (2ª tarde).—Las noticias últimamente recibidas acusan un cambio repentino en las cuestiones internacionales. Alemania, una de las potencias que más partidarias se mostraban en la evacuación de Bulgaria, ha transigido un tanto atenuándose de este modo las tirantes relaciones de Francia, Alemania, Inglaterra y Rusia. Francia por lo pronto

va á reducir los gastos de guerra señal inequívoca de que no piensa por ahora en ningún movimiento militar.

Contra el czar de Rusia

Viena 28 (10 mañana).—El ministro de este imperio ha pronunciado palabras poco corteses dirigidas al czar. En una conversación que puede decirse carácter oficial, ha llamado borracho al czar de Rusia, idiota y loco por añadidura. Por esta causa dice, es muy posible que en uno de los abusos alcohólicos cometiera alguna tontería, á la cual Austria debería contestar de un modo enérgico y sin miramientos de ninguna especie.

La gravedad de estas palabras es reconocida de todos los diplomáticos residentes en Viena.

La ley militar alemana

Berlín 28 (11 mañana).—El día 11 de Enero comenzará la discusión en el Parlamento, de la décima lectura de la ley militar, y por consecuencia hasta el 15 ó 20 no quedará aprobada ó desechada.

El gobierno alemán, accediendo á las instancias del gobierno francés, ha puesto en libertad al oficial del Estado mayor de Francia, que fué detenido en un fuerte de Alemania, por creerlo espía y estar estudiando las fortificaciones germánicas y sacando de ellas planos.

Tempestades en Francia

París 28 (5 tarde).—De Burdeos, El Habre, Cherburgo y otras importantes ciudades francesas, se están recibiendo telegramas desconsoladores á consecuencia de las destrozas que causa el temporal que por allí reina desde anoche.

No se había conocido una tempestad tan fuerte, como la que reina en todas las costas de Francia desde ayer.

Han ocurrido gran número de desgracias.

El ejército inglés

Londres 28 (1 tarde via Bilbao).—Las tropas llamadas recientemente á las armas, se están instruyendo activamente para lo cual no cesan de verificar maniobras.

Esto llama poderosamente la atención.

Sección agrícola, industrial y de comercio

COTIZACIÓN DE LA BOLSA DEL 28

Madrid	Barcelona
Deuda perpétua al 4 por 100 interior..... 66'00	Deuda perpétua 4p interior.. 66'87
Id. id. 4p exterior..... 66'20	Acciones del Banco Hispano Colonial..... 105'50
Fin de mes..... 66'10	Acciones de la Sociedad Crédito Mercantil Barcelona. 47'50
Próximo..... 66'40	Obligaciones del ferrocarril del Norte de España..... 79'50
Deuda amortizable al 4 por 100 80'00	Obligaciones del ferrocarril de Barcelona por Tarragona á Francia..... 36'75
Billetes Hipotrs. del Tesoro de la Isla de Cuba (emisión 1880) 96'75	
Acciones del Banco de España..... 390'00	
Carpets provisionales de Billetes Hipotecarios de Cuba (emisión 1886) 93'25	

Extranjero

BOLSA DE PARIS DE 28 DE DICIEMBRE

(Telegrama especial para EL DIARIO DE ZARAGOZA, de la casa T. Bénard, agente, 11, Rue Louis le Grand, París; y 39, Alcalá, Madrid).

4 p exterior..... 66'42	Id. Rio Tinto..... 267'00
3 por 100 francés 83'27	3 p portugués. 55 50
5 por 100 italiano 101'50	Id. Caminos de Hierro de Portugal..... 562'00
Banco otomano. 521'00	Id. id. andaluzes..... 442'00
4 por 100 turco. 14'62	Carpets Cuba. 465'00
Obligaciones egipcias..... 378'00	Mobiliario español..... 130'00
Acciones Panamá..... 418'00	
Id. Norte de España..... 372'00	

LAS OBRAS DEL CANAL

III

Mejor, mucho mejor para practicar ciertas cosas y acometer empresas es la época actual, que aquella en que el inmortal Pignatelli llevaba á cabo la obra con la que Aragón se transformó de erial en jardín, y trocó la fealdad de la aridez por la belleza del cultivo.

La actividad é iniciativa individual ha ganado mucho en los cien años transcurridos: efecto de los cambios políticos surgidos en nuestra patria durante el primer tercio del siglo actual, aquellas atribu-

ciones de que el poder central disfrutaba se han ido poco á poco desmoronando: las corporaciones provinciales con su carácter administrativo, (así deben ser, aunque desgraciadamente no lo son), han venido á facilitar la construcción de todo aquello para cuya resolución se necesitaba antes luminoso expediente, destinado á yacer eternamente en la mesa de uno de aquellos secretarios de Estado, agobiados por multitud de informes que no pasaban de la categoría de pendientes.

La ciencia, con sus gigantescos adelantos, viene en ayuda de nuestro proyecto, la continuación del Canal Imperial de Aragón, y allanando el camino presenta como factibles y superables cosas que antes parecían insuperables é imposibles.

Todo, pues, ha cambiado y ha cambiado en el sentido de adelanto y de perfección: ¿qué hace falta pues? Que despierte de su marasmo la actividad individual: que se sacuda la inconcebible pereza, y que se lance decididamente el pueblo por el camino de las reformas para él beneficiosas.

Sin duda alguna se hubiera hecho ya, á no tener miedo á lo que más preocupa en nuestro país, á la cuestión económica. Pero si se cuenta con el enemigo y no se piensa en los medios de exterminarlo, no podrá tener lugar la victoria.

Sin entrar nosotros en la cuestión técnica, parécenos que lo más adecuado sería que los pueblos interesados en el asunto formasen juntas especiales, y que en los presupuestos municipales se consignase una cantidad para las obras de continuación del canal.

Claro es, que reconocemos lo mucho que se grava hoy día á las pequeñas poblaciones, en proporción más castigadas que las grandes, pero también vemos que sería uno de esos gastos llamados reproductivos en economía, porque si los pueblos hacían los desembolsos, á los pueblos y á nadie más que á ellos correspondería la explotación, aparte de que podrían ser subvencionados por el poder central y ayudados por la actual junta del Canal Imperial de Aragón, á quien en primer término, y antes que á nadie correspondiese la iniciativa del asunto, pues á ello le obliga su carácter.

Piensen los contribuyentes en que si ahora tienen que hacer un esfuerzo, mañana obtendrán los resultados; que verán trocados en hermosas huertas, terrenos incultos; que no tendrán que esperar á que se amontonen los vapores en la atmósfera, y fertilizen la tierra; y que aparte de la satisfacción propia de decir «yo he contribuido al engrandecimiento del suelo en que nací» obtienen la riqueza material, ya que lo positivo, es en los modernos tiempos sino una ley humana, una ley de los actos que practica el hombre.

Réstanos hacer algunas consideraciones con las que terminaremos esta serie de artículos.

Variedades

UTILIDAD DEL TELÉFONO

Entre las múltiples aplicaciones que cuenta la electricidad ese agente universal, es, sin duda, una de las más importantes el telégrafo, que ofrece un camino rápido al pensamiento para recorrer los mayores trayectos, difundiendo por todas partes así las miserias como las humanas virtudes, las desgracias lo mismo que las alegrías, la paz y la guerra.

El presta acierto al comerciante en sus negocios, dá tranquilidad á la familia que ignora la suerte de uno de sus miembros queridos, regulariza complementándola, la máquina administrativa, sirve de guía á los ejércitos, une con vínculos más estrechos á las naciones, y coadyuva en general al progreso social, haciendo más íntimas las relaciones de los individuos entre sí y de las comarcas unas con otras.

Pero si es cierto que el telégrafo eléctrico es un ítem poderoso entre la idea y la acción, no lo es menos que sujeta el pensamiento á trabas, no permitiendo su transporte sino en símbolos que geroglificando el criterio del hombre, le hace unas veces intrasferible por reducirla á proporciones mínimas, y no pocas, incompleto, pues sería preciso que dos dictámenes ocurridos á un expedidor fueran tan seguidos el uno al otro por el hilo telegráfico como en la mente de aquel, es decir, que una especial casualidad llevase á tiempo oportuno la afirmación de un concepto tras la negación que pudiera ocurrir después, y esto, lo repetimos, solo una casualidad puede permitirlo.

Por otra parte, los inmensos gastos que ocasionaría al Estado la organización de un buen servicio telegráfico, no permite hacerlo tan manuable, digámoslo así, como fuera preciso á los intereses privados, ni tan independiente como debería ser, pues no puede circunscribirse, por la misma razón que hemos indicado, á pequeños centros.

Se vé que faltaba algo en los medios eléctricos de comunicación, que permitiese al hombre usar por sí mismo el telégrafo, ampliando sus pensamientos por el hilo conductor para comunicarlos directamente á la segunda persona interesada, y todo esto sin recurrir á mecanismos complicados que exigiesen un especial y preliminar estudio, sin que en la práctica hubiera temor á interrumpir algún juego de engranajes, ó á equivocarse una clave; precisábase, en fin, un aparato que como el timbre eléctrico que nos permite llamar á nuestros criados tantas veces cuantas nos son precisos, sin movernos del sillón de nuestro despacho, de la marquesita de nuestro gabinete ó del lecho en que reposamos de las fatigas diurnas, con solo oprimir un botón colocado al alcance de nuestra mano; un aparato que siendo de fácil manejo pudiéramos aplicarle á la comunicación con las personas á quienes nos unan, ya los vínculos del corazón, ya los del cálculo, ya, en fin, los que crean las múltiples necesidades de la vida.

Todas estas circunstancias las reúne el telégrafo. Su agente primordial es el sonido, su estructura la más sencilla.

Fijo en la pared ó colocado sobre una mesa y sea cual fuere su forma siempre nos ofrecerá una caja ante la cual hablar mos, dos ganchos ó perchas una á cada lado de esta, en que habrán de colgarse unas especies de boquillas adosadas á unos anillos metálicos que hacen de abrazaderas; un botón análogo al de los timbres antes citados, á un muelle de acero que sujeto por un extremo puede comprimirse por el opuesto; un *avisador eléctrico* colocado sobre la referida caja y bajo esta, descansando en el suelo otra conteniendo lo que se llama la *pila* ó sea el motor del fluido eléctrico, el que lo desarrolla. La primera de estas cajas, es el *trasmisor* y las boquillas que de sus lados penden, los *receptores*.

Supóngase ahora el caro lector que tiene todos estos aparatos dispuestos como hemos dicho en una de las habitaciones de su morada, y que del trasmisor parte un hilo metálico que corriendo unas veces á lo largo de las paredes, y otras atravesándolas, sube hasta el tejado donde se una á otro hilo metálico también, aunque un poco más grueso, cediendo á este la misión de marchar sobre los edificios y cuando hubiere un camino fácil por estos, sobre plazas, solares ó explanadas, hasta penetrar en una fábrica, por ejemplo, propiedad del inquilino de la habitación de partida. Figúrese, luego que el tal hilo entra por la tal fábrica, y solo se detiene cuando encuentra otros aparatos iguales á los que acaba de dejar, y que entre ellos escoja el trasmisor para unirse con él, enlazándole así con su hermano gemelo. Suponerse esto y que pueden comunicarse dos personas desde la fábrica una y otra desde la casa es hallarse en lo cierto.

Continuemos la marcha por el camino de las suposiciones y hagamos pasar el hilo aéreo por un nuevo aparato que llamaremos *cuadro central*, que quede interpuesto entre las referidas moradas y fábricas; consideremos en seguida una serie de hilos que, procedentes de varias casas convergen todos al mismo cuadro central en el cual pueden ponerse indistintamente en comunicación ó relación unos con otros y tendremos constituido lo que se llama una *red telefónica* en la que cada uno de los suscritores puede hablar desde su mismo domicilio con los demás de la misma red.

La movilización europea

Según leemos en un periódico parisiense, el número de hombres que podrán poner en pié de guerra, en el caso de una necesaria movilización, algunas potencias, es el siguiente:

Rusia.—Podrá poner sobre las armas 2.400.000 soldados, mas 1.600.000 paisanos licenciados: son 4.000.000 de hombres.

Alemania.—1.520.000 soldados; 600.000 de la primera reserva, y 400.000 de la segunda, componen un total de 2.500.000 hombres.

Francia.—1.030.000 soldados; 1.400.000 de la milicia territorial; total, 2.430.000, y si necesario fuera, este ejército podría ser aumentado con millón y medio de hombres por lo menos.

Austria.—806.000 soldados; 135.000 milicianos, 130.000 de la reserva, y 6.000 de tropas especiales; total, 1.077.000

Italia.—881.200 del ejército permanente; sobre 362.300 de la milicia móvil, y 1.156.500 de la milicia territorial; total, 2.400.000 hombres.

Turquía.—160.000 del ejército permanente, que con las reservas podrán aumentarse hasta la cifra de 800.000 hombres.

Sumando todas estas cifras, hacen un total de 13.000.000 de hombres puestos en pié de guerra en un momento dado y preciso.

Si todos estos brazos pudieran estar consagrados á la industria y á la agricultura podrían sin duda alguna, fomentar la prosperidad de todos esos países, y quizá entonces no se pensaría en la guerra, porque no se alimentarían tantas ambiciones.

El conde de Morphi

Toda la prensa ha elogiado mucho el discurso leído el jueves en el Ateneo por el señor Conde de Morphi, tan cumplido caballero como discreto y erudito pensador.

El cronista de *El Resumen* hace con este motivo la semblanza del elevado funcionario palatino, que á las relevantes cualidades que como secretario del malogrado Rey D. Alfonso demostró, reúne un amor entusiasta á las bellas artes, de las que es inteligente cultivador.

«Es—dice Kasabal—artista y artista de corazón su predilecta entre las bellas artes es la música, y aunque la consagra fervoroso culto, no desatiende á las demás hermanas.

La lealtad le unió íntimamente con el malogrado Rey D. Alfonso XII desde los años en que éste era niño hasta que exhaló su último suspiro en El Pardo. Fué su compañero fiel en el destierro, el que consoló las melancolías del niño augusto que vió su infancia turbada por las lágrimas de su madre, y el que contribuyó á embellecer los sueños halagadores de la adolescencia del Príncipe que recogió en el destierro la corona de sus antepasados.

En el modesto cuarto del palacio Basilewaki, en las aulas del colegio Teresiano, en Sendhurat y en Carlsruhe, en todas partes donde vivió aquel joven llamado á tan altos destinos, Morphi fué el que consoló su tristeza, el que alentó sus esperanzas y el que le hablaba constantemente de la patria ausente.

Cuando se realizó la Restauración y D. Alfonso subió al Trono de sus mayores, el Conde de Morphi, alejado del brillo y colocado en segundo término, se ocupó principalmente en preparar el reinado de la paz, en el que tanto fomentó el arte y la industria nacional el glorioso Monarca.

El Conde de Morphi—añade—era el intermediario entre los artistas é industriales y el Rey; por su gestión se acometió la restauración de la antigua fábrica de porcelana de la Moncloa, se dió incremento á la de tapices, se reformó el decorado del régio alcázar y recibieron protección y auxilio modestos é inteligentes artistas que ilustraron con sus obras el reinado del Monarca pacificador, que después de tratar con los consejeros de la Corona los graves negocios del Estado, dilataba su espíritu en las ideales regiones del arte conversando con su leal amigo y servidor fielísimo.

Una de las notas dominantes del carácter del señor Conde de Morphi es la modestia; ha huido siempre de la notoriedad, tratando de ocultar su mérito, como si fuese un grave secreto de Estado; pero no le ha valido su reserva y el secreto se ha divulgado.»

Ayuntamiento.

Los concejales de Zaragoza se han propuesto ahuyentar de la Casa consistorial á los curiosos, celebrando sesiones sin interés.

Como la de ayer.

Sin embargo, hay quien asegura que la poca importancia de la reunión obedeció á la solemnidad del día, pues según parece los ediles son muy aficionados á los Inocentes.

Y conste que no lo decimos por los acreedores de la deuda municipal.

No nos gusta evocar á los muertos.

Entre las mociones anunciadas figuran las siguientes.

Una para que se gestione el cambio de las estaciones provisionales de ferrocarriles, que hay en nuestra ciudad, por una definitiva. De la comisión quedó encargado el señor Varanda, que cumplirá el acuerdo cuando vaya á Madrid.

Pero ¡don Simón! ¿otra vez? ¿Está usted subvencionado?

Se ordenó el cumplimiento del acuerdo que dispone se alumbrase con luz eléctrica el paseo de Torrero.

Y se anunció otra moción para que desaparezcán del casco de la población ciertos establecimientos, que según la ley son incómodos é insalubres.

Y nada más.

Perfumería de Fortis, Alfonso I, 21

Rico y variado surtido en artículos para regalo.

1005

ca

816

Crónica del día

Nuestro particular amigo D. Clemente Boli ha dirigido una carta al presidente del comité local del partido republicano posibilista, consignando su extrañeza al ver figurar su firma en el entusiasta telegrama de adhesión á D. Emilio que publicó *La Derecha*, cuando no estuvo en la reunión en que tal cosa se acordara, ni había autorizado á nadie para usar de su nombre.

El señor Boli, además, no está conforme con algunas de las frases y conceptos que contiene el referido telegrama, y tan-

to por esto como por no haber dado autorización ninguna para firmar por él, solicita al presidente del comité se sirva hacer rectificar convenientemente al periódico republicano que dió la noticia.

Ponemos el hecho sin comentarios.

Por lo visto, hay quien se toma libertades indebidas.

* * No es la sección tercera sino la quinta, la sección del Ayuntamiento que debía conceder la licencia para la obra á que nos referíamos ayer.

A ella, pues, hacemos alusión en nuestra censura.

* * El día 10 de Enero próximo, á las cuatro de la tarde, darán comienzo las oposiciones á las notarías vacantes de Sástago, Muel, Alagón y Cutanda.

* * La junta directiva, recientemente nombrada, del colegio notarial para el trienio próximo, la componen: Decano, D. Julian Bel y Luna; censores, D. Gregorio Rufas y Celox y D. Joaquín Giménez y Pellicer; tesorero, D. Fabian Juan Lopez y Nela, y secretario D. Roque Logroño y Torres.

El día 1.º de Enero próximo tomará posesión.

* * La persona á quien pertenecía el décimo de la lotería nacional que encontró un dependiente de D. Antonio Gonzalez, en el acreditado establecimiento de confitería que este señor posee en la calle de D. Jaime I, se ha acercado á suplícarnos manifestemos su agradecimiento al citado dependiente, por su honrada conducta.

Hacemos gustosos la declaración.

* * Hoy ha celebrado sesión la comisión provincial, examinando algunos expedientes de quintas y cuentas municipales.

Después de una amplia discusión, se ha designado á D. Paulino Navarro para que detenidamente estudie el asunto de desgaite de aguas sucias, del convento de monjas de la Visitación en Calatayud.

También ha acordado acceder á la petición dirigida por el alcalde de Alcañiz, para que gestione la próroga á la empresa constructora del ferrocarril de Val de Zafán á San Carlos de la Rápita.

Por último, ha dispuesto pasar el tanto de culpa á los tribunales, respecto al autor de unas raspaduras y enmiendas hechas en la carta de pago del contingente provincial, presentada por el ayuntamiento de Fonbuena.

* * En la sala primera de esta Audiencia, terminó ayer la vista, en juicio oral y público, de la causa seguida por el juzgado de Sos contra Luis Cuenca, autor del asesinato cometido en la persona de Tomás Osilla, peón caminero. El hecho ocurrió la noche del 3 de Agosto último en la carretera de Sádaba á Castiliscar, y como nuestros lectores recordarán el cadáver del desgraciado Osilla fué quemado, con dos haces de mies, según se desprende de las declaraciones del sumario.

El fiscal señor Hidalgo, calificó el delito de asesinato, pidiendo para el procesado la pena de muerte en garrote; y el abogado defensor señor Gorrioz, demandó la absolución del procesado por falta de prueba, ó á lo sumo que el hecho fuera considerado como homicidio.

A su tiempo consignaremos el fallo del tribunal.

* * El plazo para la presentación de solicitudes á la plaza de médico-agregado-practicante mayor del Hospital provincial terminó ayer. Los aspirantes son siete, y entre ellos figura algún doctor en Medicina.

* * Se han presentado en el gobierno civil para su aprobación, los estatutos por los que ha de regirse el «círculo republicano progresista», de esta ciudad.

* * Según consignamos ayer un colega, en breve aprobará la superioridad el expediente de arbitrios extraordinarios incoado por el ayuntamiento de Zaragoza, y para cuya resolución marchó á Madrid el síndico del mismo don Mariano Sanchez Gastón.

* * La Exposición aragonesa se cerrará hoy al público. Según se dice las secciones tercera, cuarta y quinta, han terminado ya los trabajos de calificación que la primera y segunda apenas han comenzado.

Todos los expositores cuyos productos están juzgados, pueden retirarlos, á cuyo efecto y previa la presentación del correspondiente talón resguardo, recogerán en las oficinas de la Exposición, la autorización oportuna.

* * Dos inteligentes empleados del Banco de España, D. Mariano Rada y don José María Cernuda, han establecido una

academia de preparación para las oposiciones á empleados del Banco de España.

Las dotes de ilustración y actividad que adornan á los señores Rada y Cernuda y las buenas condiciones en que anuncian la preparación, hacen muy recomendable su academia.

Deseámosles prosperidades.

* * El gobernador civil ha recordado á los presidentes de las comisiones del censo electoral, la obligación en que se hallan, según la ley, de presentar las listas de los votantes de diputados á Cortes y provinciales, antes del primero de Enero, y á los ayuntamientos las de senadores. Unas y otras se publicarán el día 8 del mismo mes, en un *Boletín extraordinario*.

* * Se ha ordenado que la delegación de Hacienda de esta provincia, haga efectivas las dos pagas de tocas á doña Carolina Montero y Ferrer, religiosa profesora del monasterio de las Salesas de Calatayud, como huérfana del mariscal de campo D. Juan Montero.

* * La carta de nuestro corresponsal de Madrid que publicamos el último domingo, ha sido muy comentada.

Críticaba la conducta de la comisión encargada de gestionar en Madrid el asunto Canfranc.

* * Salud pública.—En Sástago se presentaron ayer cuatro nuevos casos de viruela.

En Paniza han ocurrido tres invasiones y tres defunciones de sarampión.

De Gelsa piden tubos de linfa vacuna.

* * Por no presentarse ningún aspirante á la plaza de sorchante vacante en la Iglesia del Pilar, parece que se prorrogará el plazo de convocatoria á la oposición.

* * Muy pronto habrá oposiciones para cubrir siete plazas de farmacéutico segundos del cuerpo de sanidad militar. La convocatoria ha de anunciarse oportunamente en el diario oficial de las provincias.

* * Ha llegado á esta ciudad nuestro particular amigo D. Antonio Berbegal, ilustrado ingeniero agrónomo.

* * La sociedad económica aragonesa de amigos del país, atendiendo á la petición hecha en telegrama suscrito por los mayores contribuyentes de Alcañiz, para que se autorice la próroga á la sociedad constructora del ferrocarril del Bajo-Aragón, acordó de conformidad con el diputado del distrito señor Gascá, telegrafiar al presidente del Consejo, y al ministro de Fomento interesándoles vivamente lo que solicitan.

Unimos nuestro ruego al de la sociedad económica y deseamos que el éxito corone sus buenos propósitos.

* * Anoche falleció repentinamente el capitán primer ayudante de esta plaza, don Antonio Gordo y Recio.

La tarde de ayer la había pasado jugando á dominó con otros amigos, en un café, sin que notara molestia alguna de enfermedad.

Sentimos la desgracia.

* * La función de anoche en el coliseo de invierno, ha sido una de las más agradables inocentadas que recordamos, porque precisamente no tuvo nada de ridículo y en cambio abundó la gracia y el ingenio sin las empalagosas ayudas de la inocencia ensayada.

Una revista en una cesta fué el estreno; y que no era estreno de inocentes lo demuestra el que continúa en el cartel y continuará por muchos días.

Es una ingeniosa sátira de cosas y casos de localidad, hecho con la delicada intención de la más fina sátira, huyendo las asperezas de la alusión personal y sazonado todo con el refinamiento de lo gracioso.

Al público le resultó corta, pero muy corta, la revista y esta es la mejor alabanza que podemos tributarle.

La forma es correcta y animadísima. Hay unas quintillas primorosamente hechas, que dijo muy bien el señor Galé. El señor Carsí bien. La *misé en escène* deliciosa. Vicente Salazar, reconocido por el público con el cariño de siempre. La música adecuada con gracejo á las situaciones.

El autor de la obra deseaba guardar el incógnito, pero el público no se lo consintió; y después de muchas protestas y más aplausos, dijo el director de la obra el nombre de D. Agustín Peiro.

El señor Peiro obtuvo una ovación que como era muy unánime y muy sentida debió complacerle.

Como nosotros queremos y admiramos

mucho al señor Peiro somos parcos en elogiar su obra.

Nos parecen tan naturales y estamos tan acostumbrados á las bellezas de su ingenio y á las gracias de su fecunda fantasía que hasta difícil había de sernos escribir todo lo que su gallarda crítica se merece.

Por eso nos contentamos con felicitarle; siquiera sean para el señor Peiro nuevas felicitaciones lo que para nosotros sus ocurrentes escritos; una más y tan bello como los otros, estos; una más y tan sincera como las anteriores, aquellas.

Los cuadros vivos del final nos parecieron muy bien entendidos y de bonito efecto. En suma, una amenísima velada.

* * Es un hecho la venida á esta ciudad del notable autor dramático, paisano nuestro, D. Valentin Gomez.

Los periodistas y escritores de Zaragoza, preparan un recibimiento digno del que con su talento y su pluma honra la literatura española, y hace respetar en la corte de las letras el nombre de Aragón.

El insigne autor de *El celoso de sí mismo*, *Un alma de hielo* y tantas otras visitará Zaragoza los primeros días del mes próximo.

* * Mañana examinará la sección primera del municipio las cuarenta y seis instancias solicitando tres plazas de escribiente que hay sin proveer, fijando también el día en que tendrán lugar los ejercicios.

VALLEJÓN, vino seco de mesa

Se vende en todos los principales establecimientos á dos reales botella, sin casco.

1006

ca

40-505

Alcance Telegráfico.

Cuando ya estaba en preusa nuestro número de ayer recibimos los dos telegramas siguientes:

«Madrid 28 12:10 tarde
Ha sido admitida la dimisión al capitán general de Puerto Rico, señor Daban.
El general Bermudez Reina acepta la fiscalía del Consejo Supremo de la Guerra.
B.

Madrid 28 12:15 tarde
El diario oficial convoca á elecciones parciales en los distritos vacantes de diputados á Cortes, el día 23 de Enero.
S. M. la Reina Regente seguirá visitando los cuarteles de Madrid y cantones.
Se ha verificado el entierro del marqués de Perales con numeroso acompañamiento.»
B.

Hoy recibimos el siguiente:
Madrid 29 11:25 mañana
El gobierno pedirá á las Cortes un crédito para ampliar la defensa de las plazas del Mediterráneo.
La fiscalía del Supremo ha emitido dictamen desfavorable en el expediente de indulto del cura Galeote.
B.

OPOSICIONES

PARA EL BANCO DE ESPAÑA

Preparación completa para las próximas oposiciones, por los oficiales del Banco de España

D. Mariano Rada y D. José García Cernuda

Método sencillísimo y puramente práctico, con arreglo á las instrucciones porque se rige dicho establecimiento.

Horas de clase compatibles con otras ocupaciones.

Honorarios módicos, por mensualidades adelantadas.

Para más detalles, dirigirse á D. Mariano Rada, 5 de Marzo 1, triplicado, de ocho á nueve y media de la mañana y de siete á ocho de la noche.

960

d

Sindicato de riegos de Alagón

El día 2 de Enero, á las once de su mañana, en la casa del que suscribe, plaza de la Constitución, número 7, entresuelo, tendrá lugar en subasta pública el arriendo por un año de las hierbas de los cajeros de las acequias de este sindicato, bajo el pliego de condiciones que se hallará de manifiesto.

Zaragoza 27 de Diciembre de 1886.—El director, Miguel Carcanta.

976

213

2p

Tip. de Zacarias Rodriguez, Coso, 61, junto al Teatro Principal.

Unico corresponsal encargado en Francia de los anuncios y suscripciones Don C. A. Saavedra, Agencia franco-hispano-portuguesa.

ANUNCIOS.

Unico corresponsal encargado en Francia de los anuncios y suscripciones Don C. A. Saavedra, Agencia franco-hispano-portuguesa.

Ultimos dias de liquidación del BAZAR DEL PASAJE.

Cultos religiosos

Santo de hoy

Sto. Tomás de Cantorben ob. mr y san David profeta y Rey.

Santo de mañana

La Traslación del Sagrado Cuerpo del apóstol Santiago desde Jerusalén á Compostela en España.

SOL. Sale á las 7 h. 20 m. — Pónese á las 4 h. 45 m.

Cultos para mañana

Cuarenta horas

En el Santo Templo Metropolitano de Nuestra Señora del Pilar de once á cinco.

Corte de María

Se hace la visita á Nuestra Señora del Carmen en La-Seo ó San Pablo apóstol.

Santo rosario

En el Pilar y demás parroquias á las cinco.

Misa de infantes

En la santa Capilla, á las cinco y tres cuartos. Horas en que se cierra el Santo templo Metropolitano de Nuestra Señora del Pilar.—A las siete

Espectáculos

Teatro Principal

FUNCION PARA HOY.

La aplaudida comedia en dos actos, original del festivo autor Vital Aza, que lleva por título «Perecico», á petición de los señores abonados al turno par, se repite la revista original de un veterano y siempre festivo escritor zaragozano, «Una revista en una cesta». La función terminará con la última exhibición de cuadros vivos.

A las ocho en punto.

Entrada general, 50 céntimos.

CAFE DE PARIS

Gran concierto para esta noche, de ocho y media á once, bajo la dirección del reputado maestro D. Martín Mallen Olleta. El concierto continuará todas las noches.

BIZCOCHOS de Pina
Se recomiendan por su bondad y economía.
Ultramarinos.
D. Jaime, 2 y 4.
357

NARANJAS Mandarinas de Sevilla.
LA MADRILEÑA
San Felipe 13.

La Perla
Pignatelli núm. 43.
Medalla de plata EN LA EXPOSICIÓN Aragonesa de 1886.
Esquisito pan de Viena y Berlin fabricado por un operario austriaco y levadura de Viena.
Pan usual de primera y segunda.
Se reciben avisos para llevar á domicilio.

Caja de préstamos
13—Goya—13
Venta diaria de capas nuevas y usadas, mantos, capuchas lana y merino, tapabocas de lana, colchones, cortes de pantalón y trajes, nn piano, lavabos, entredoses, relojes de oro y plata para señora y caballero, candelabros, escritorios de plata, sortijas y pendientes de oro y otros variados objetos en prendas y alhajas.
En la misma se hacen operaciones de préstamo como de costumbre.

COMPRAS.
De muebles, colchones, ropa blanca, máquinas de coser «Singer», en buen uso, alhajas y cuantos objetos convengan; previo aviso se pasa á ver los objetos.
Libertad, 5
1012
Cerdan 29 carnicería se vende leche de vaca suiza á 6 cuartos libra de la bquería de D. Silvestre Perez.
964 1p 20-250

A. A. Olivan ó hijo
COSO, 32
LIMPIA PLUMAS de Abisinia
LINZ
Máquinas de bolsillo para hacer cigarrillos
PRIMERA CASA EN EL MUNDO para tarjetas de visita
Coso, 32.
354

COLMENAS.
Se venden un buen número de vasos y con muchos panales de miel; darán razón, Alfonso I número 21 principal derecha.
965 2s
Gran almoneda en la caja de préstamos Romero núm. 1, (esquina al Coso) de ropa blanca y de color, capas, remontuares, mantones, tapabocas y rollos de rollos de lino para los días 30 y 31 del presente mes á las dos de la tarde, hasta dicho día pueden pasar los interesados á renovar todo lo vencido para que no se venda. En la misma se hace toda clase de operaciones en préstamo á intereses módicos.
975 2s

MANTAS PARA CAMA
Se han recibido grandes partidas de lana y de algodón en todos tamaños; todas á precios de fábrica; Virgen, 1, comercio del Pilar.
519 1d 80-250
CHORIZOS.
Legítimos riojanos á 14 reales kilo y pasas superiores á 2 reales libra. Ultramarinos, Espoz y Mina 40.
974 2p 10-250

ENFERMEDADES
SECRETAS
Curación infalible, secreta, cómoda y rápida de todos los FLUJOS de la URETRA y VAGINA (PURGACIONES, GOTA MILITAR, FLORES BLANCAS, ETC.), por crónicos y antiguos que sean, con la
INYECCION KOCH.
CURACION INFALIBLE, HIGIÉNICA Y PRESERVATIVA.
8 reales frasco en todas las Farmacias y Droguerías.

PILDORAS SCOTT
PURIFICADORAS DE LA SANGRE.—GRANDE REMEDIO SOBERANO.
Las Píldoras Scott están comprobadas para la curación radical de los humores que circulan con la sangre. Curan el Herpe, el Reuma, el Linfatismo, las Escrófulas, la Anemia, la Clorosis, la Pérdida de fuerzas por constitución, abusos ó enfermedad, y todas las que proceden de la Debilidad ó infección de la sangre, á la que devuelven la coloración y vigor naturales. Las señoras embarazadas, las que crían á sus hijos, las jóvenes enfermas en que las menstruaciones son difíciles y dolorosas, hallarán un remedio seguro usándolas. Pecho, Granulaciones de la Garganta; afecciones crónicas de los Riñones, de la Vejiga y del aparato urinario. Dan grandes resultados los Flujos de la Sífilis, sea cualquiera su cronicidad. Cortan rápidamente los Ulceros y la Sífilis, los de la Sangre y las destilaciones purulentas del ano. No tienen rival para la curación de las Ulcetas, Llagas, Tumores, Escoriaciones y todas las dolencias de la Piel manifestadas por vesículas, ampollas, píustulas, eccemas, pápulas, tubérculos, manchas y escorias. En las enfermedades parasitarias, sarna, tiña, lepra, etc., los resultados son grandes. Recomendadísima en las dolencias del Aparato respiratorio, asma, toses crónicas, sofocación y constipación tenaz. Curan también la Gota, Jaqueca, Lombriros, Almorranas, Fuerzas de sangre, Congestiones; y obran también como preservativo contra todas las enfermedades, haciendo uso de ellas en la primavera y en el otoño, en cuyas épocas la sangre está en eferescencia, y deben tomarse por espacio de tres ó cuatro semanas, consiguiendo así una acción preventiva que difícilmente podrá vencer la enfermedad que tienda á presentarse. Las personas débiles ó que padezcan de enfermedades, se les hace indispensable su uso para encontrarse del todo bien. Carnot y Co., de Londres.
Las Píldoras Scott se venden á 9 reales caja en todas las acreditadas Farmacias y Droguerías del mundo.

REUMA. GOTA.
Curación radical y completa, sin reproducción, de todos los dolores Nerviosos, Articulares, Nudosos, por crónicos que sean, con el **MATADO-LOR THOMPSON.**—Alivio instantáneo de los más agudos dolores. Medicación interna y externa.—40 reales paquete.—Va por correo mandando su valor en sellos al Director del Gabinete Médico Norte-Americano, Montero, 33, 1.º, Madrid.— Consultas y Prospectos gratis.
NOTA. El Director del Gabinete Médico Norte-Americano, Montero, 33, 1.º, Madrid, contestará gratuitamente, de palabra ó por escrito, cuantas consultas se le hagan para el mejor y más perfecto uso de estos medicamentos, y encarga se tenga mucho cuidado con no ser engañados con alguna falsificación al comprarlos; comprese siempre en casa de confianza.
Agentes en Zaragoza, Sres Mateos hermanos, Verónica 21, segundo.
360

Almanaque de LA ILUSTRACION PARA 1887
SE VENDE A 2 PESETAS
en la Sucursal de La Moda Elegante y de La Ilustración, establecida en esta capital,
Coso, 61. junto al Teatro Principal.

MELROSE
RESTAURADOR FAVORITO DEL CABELLO.
Es positivo que restablece las canas, cabellos blancos ó marchitados á su color natural de la juventud. Se vende en frascos de dos tamaños á precios muy baratos, en todas las Peluquerías y Perfumerías. Depósito Principal: 114 Southampton Row, Londres; París y Nueva York.
Zaragoza Juan Barril Arcos del Paseo, 12, García Gil hermanos, José Gavarret, Alfonso I, número 27. 1031 622

JARABE PECTORAL BALANICO
Con el uso de este precioso preparado, desaparece en breve tiempo toda clase de irritación de las membranas mucosas, tanto del aparato respiratorio como de la vejiga. Así, es eficazísimo en los casos de Tos, Bronquitis, Ronqueras, Catarros etc.—2 pesetas frasco.
Farmacia de Facti, D. Jaime I, 1, Zaragoza, y en la de Armisen, plaza del Pueblo, número 5.

Ultra marinos y Confitería DE JUAN ZORRAQUINO
Novedad.
Bandejas, cestas adornadas á capricho de 5 duros á 100.
NARANJAS MANDARINAS.
3, Porches de Ipaseo g.
944 2d 0-50c

Patatas francesa s.
Se venden en la lechería del lado de la fonda del Universo á 4 y 1/2 reales arriba.
971 2s
CAJA DE PRESTAMOS Audiencia 21.
Los interesados que tengan objetos cumplidos en este establecimiento pueden pasar á renovar sus depósitos hasta el 31 de Diciembre del presente año pues pasado dicho día, se procederá á la venta sin más aviso; en la misma se sigue empeñando, con prontitud y reserva, toda clase de alhajas, géneros, muebles y otros valores á intereses módicos, según su importancia.
También se vende todo lo cumplido.
969 2s
CAJA DE PRESTAMOS Estébanes 21.
Los que tengan objetos en esta casa, que hayan vencido el tiempo porque fueron empeñados, servirán renovarlos ó sacarlos hasta el 31 del actual, pues pasado este plazo, se pondrán en venta; en la misma se sigue empeñando.
968 2s
En la calle de San Jorge, núm. 14 droguería de la viuda de Moreno se venden palomas de cría, á precios arreglados.
934 2s

POLVO ALIMENTICIO A BASE DE CHOCOLATE
El mejor alimento para los niños y personas delicadas.
Aprobado y recomendado por la Real academia de Medicina y Cirugía de Aragón.
Depósito general
Plaza de Santa Marta, número 1, ZARAGOZA.
PASCUAL CANALES Y C.ª
Precio del bote UNA peseta 75 céntimos.
NOTA.—Dentro de pocos dias se encontrará de venta, este inmejorable alimento, en las principales farmacias.
cy

HORNO DE SANTA CRUZ.
En esta antigua panadería, SE VENDE EL PAN A PESO y panecillos de peso indeterminado, en diferentes clases y formas.
Para el amasado, se emplea AGUA POTABLE, de la que hay fuente en el mismo establecimiento.
984 3d 20-750

ATENCIÓN.
A un cuarto de hora de la puerta de Sta. Engracia, se vende ó arrienda una fábrica dotada con agua del Canal, susceptible á cualquier clase de industria. También se permutaría por fincas urbanas en la ciudad, igualmente se admitiría algún socio, con algún capital, porque su dueño es de avanzada edad y no puede atender deudamente. Tiene su buena buerta con árboles frutales, pararas, etc. Santa Cruz 12, tienda se tratará.
973 2s
Cerdan 63, gorreria se necesitan costureras.
972 2s
Se necesita una sirvienta de mediana edad para casa de poca familia. Cinneggi 6, tienda darán razón.
966 2s
Portillo 59, hay uno para camarero ó cocinero que sabe bien su obligación. Informarán.
978 2p 30-50
Plaza de Salameo número 5, porteria hay una casada de 22 años y tres meses de leche que criará en el pueblo de Urrea de Jalón.
979 3p 10-126

Nodrizas
Agustina de Aragón número 26, entresuelo, darán razón, de una de 24 años y 20 dias de leche, criará Cartuja baja.
967 4p 10-125
Caballo 12 piso 2.º hay una viuda que criará en casa de los padres del niño.
963 6p 20-23c
Perdida
La persona que haya recogido un cadillo de Terranova que lleva una lista blanca en el pecho así como un collarito con anilla y guste devolverlo puede hacerlo al Coso núm. 164 2.º piso, donde se gratificará.
986 8p 20-304

Arriendos
Se arrienda desde el día una posesión de unos doce cauces de tierra de labor, en el término del Arrabal á un cuarto de hora de la población, con tres casas, corral, chozas y cubierto para ganado. En la calle de D. Jaime I, núm. 49, piso principal frente á la Virgen del Rosario, darán razón.
974 3s
Sirvientes
Se necesita un portero de poca familia. Se preferirá con oficio de alpagatero ú sastre, Coso número 87, principal derecha.
983 3s
Un joven de 17 años de edad con principios desea colocarse en una confitería para el obrador y para la tienda Perena núm. 7, confitería informarán.
982 3s